

на чужих территориях, стимулируя «утечку умов» и капиталов в пост-индустриальные страны за счет деградации «осваиваемых» территорий.

*Информатизация бизнеса и финансов с их перемещением в формирующееся виртуальное пространство ломает традиционные институты национальных суверенитетов, обеспечивая все возрастающее экономическое и культурное вторжение третьей волны цивилизационного развития.*

Распространение информационных технологий резко изменяет относительную ценность ресурсов, выводя на первый план интеллект и финансы как наиболее мобильные в условиях современной экономики, для которой возрастающее значение имеют время и скорость бизнес-процессов. Важнейшим практическим следствием этой тенденции становится относительное обесценение традиционных технологий и продуктов их применения по мере распространения технологий, воплощающих новые принципы, ценные знания и обработанные информационные ресурсы.

## Секция 5

# ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИННОВАЦИОННОГО И УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ АПК В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И МЕЖДУНАРОДНОЙ ИНТЕГРАЦИИ

*В.Н. Бакунчик, канд. экон. наук,  
А.П. Малышко, магистрант  
БГЭУ (Минск)*

## ФОРМИРОВАНИЕ НОВОЙ МОДЕЛИ УПРАВЛЕНИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИМ РАЗВИТИЕМ В МИНСКОМ РАЙОНЕ

Социально-экономическая характеристика Минского района определяется его территориальной сопряженностью со столицей. На территории района расположено 366 населенных пунктов, площадь — 123 тыс. га. При этом 84 % территории используются в интересах столицы. Производимая сельскохозяйственная продукция (в основном по госзаказам) поставляется в город. На территории района расположены городские свалки, канализационные очистные сооружения, полигоны промышленных отходов. Это породило целый ряд серьезных экологических проблем.

Численность населения составляет 155,9 тыс. человек, но экономически активная часть составляет около 90 тыс., из которых более поло-

вины занято на предприятиях города Минска. Исторически сложилось так, что в нашей республике многие социальные вопросы и программы, завязанные на территории, реализовывались предприятиями, расположенными на этих площадях.

Подчиненность Минского района интересам столицы обусловила серьезное отставание в развитии его производственного потенциала. В районе насчитывается только 106 производственных предприятий, на которых занято чуть более 5 тыс. человек. Предприятия к тому же в лучшем случае — средних размеров.

Их вклад в социальное развитие района ограничивается небольшим количеством вводимого жилья (в лучшем случае — дополнительным содержанием минимума жилищно-коммунального оборудования), а также некоторыми социальными выплатами своим работникам.

Близость к столице, тем не менее, имеет для района свои преимущества. С девяностых годов к настоящему времени в Минском районе зарегистрированы и активно работают 2686 предпринимательских структур со статусом юридического лица, а также 2860 индивидуальных предпринимателей. Из 602 374,3 млн р. поступлений в государственный бюджет около 80 % — это поступления от частнопредпринимательского сектора.

Задолженность этого сектора по платежам в бюджет минимальна. Если она и допускатся, то ликвидируется в кратчайшие сроки. Получается, что близость к городу привлекательна для частного бизнеса и он максимально загружает инфраструктуру района, не рассчитанную на избыточное напряжение, а экономический эффект от их деятельности достается республиканскому бюджету.

По сравнению с районами других городов для Минщины не предусмотрены какие-либо специальные дополнительные налоговые поступления. В бюджет района попадает не более 13,5 % всех отчислений. В 2006 г. из 602 млрд р. в районный бюджет поступило только 87,5 млрд р. Естественно, эти средства расходуются в основном на поддержание существующей инфраструктуры коммунального хозяйства. Ни о каких масштабных социальных программах речи не идет. Более того, в этой ситуации нет даже возможности заняться реконструкцией или модернизацией инфраструктуры коммунального хозяйства, решением накопившихся экологических проблем.

Решением многих проблем Минского района могло бы стать придание ему, как, например, Минску в республике, особого статуса с расширением полномочий в самоуправлении. И в первую очередь такое расширение полномочий должно определиться особым фискальным режимом, предусматривающим более высокую долю отчислений в бюджет района, чем по регионам, не связанным с решением проблем столицы.